



男子血压如坐“过山车”,3种降压药不管用,竟是肿瘤惹的祸

哈医大四院“达芬奇”机器人手术巧治高血压

本报讯(岳金凤 王宏磊 记者 刘菊)张先生今年55岁,是高血压的“老病号”。近年来,他的血压一直控制不好,便慕名来到医大四院就诊,结果却发现自己高血压的原因是长了肿瘤。

血压“过山车”

祸起这种肿瘤

张先生介绍,自己有高血压病史多年,但特别是近两年,他每天都要吃3种降压药物,血压还是不正常,甚至有时收缩压会飙升到200毫米汞柱。多方打听下,他来到哈医大四院就诊,检查发现,原来导致他高血压的“罪魁祸首”是肾上腺长了个8公分的肿瘤。

因为张先生肿瘤体积较大并且与周围组织粘连,结合病情,哈医大四院泌尿外科团队决定应用“达芬奇”手术机器人切除张先生的肾上腺肿瘤。术后,张先生的血压便恢复正常,不需要再吃降压药,头晕、乏力的症状也明显好转了。

据调查显示,我国成年高血压患者达2.45亿人。80%左右为原发性高血压,无明确病因,这种高血压一般需长期服用降压药控制。另外20%左右为继发性高血压,有明确病因,比如肾病、肾血管性及内分泌性等疾病,其中原发性醛固酮增多症(以下简称原醛症)是最常见的之一,可通

过手术治疗,而导致张先生高血压的“隐形杀手,便是原醛症。

醛固酮是肾上腺皮质分泌的一种激素,它的功能是回收身体的水分和盐(也就是钠),同时把钾通过尿液排出体外。而原醛症主要是由于肾上腺最外面一层组织(球状带)长了肿瘤、结节或者增生,然后自主分泌大量的醛固酮,所以患者会因为过多的水分和盐分留在体内而表现出高血压,尤其是舒张压(低压)偏高。同时会出现头痛、出汗、心悸、恶心、胸痛或腹痛。如果在情绪激动时,或者剧烈运动中发作,甚至可能引发致命的高血压危象和脑血管破裂。

在腹腔深处跳舞 精准切除“肇事者”

术中,受激素影响,随时可能出现难以控制的血压剧烈波动,手术、麻醉风险及难度非常大。稍有差池,可能损伤肾脏血管及下腔静脉,导致肾脏不保甚至大出血危及生命。

哈医大四院泌尿外科专家团队凭借精湛的外科手术技艺,丰富的达芬奇机器人外科手术系统操作经验,在狭窄人体腹腔深部,精确、流畅地完成每一个手术操作步骤,精细地分离肿瘤与肾脏、结肠、肝脏、下腔静脉等重要器官,分离阻断粗大的肿瘤血管及肾上腺中央



哈医大四院第四代达芬奇手术机器人。

静脉。

手术过程中,患者血压虽然出现波动,由于手术专家分离精准、操作轻柔,且有经验丰富的麻醉医生密切配合,手术顺利,肿瘤完整切除。

1500例高难度手术

诠释精准医疗内涵

哈医大四院泌尿外科专家表示,由于泌尿系统解剖学上的特殊性,一些复杂的手术往往难以掌握,而且手术并发症发生率较高。但机器人可以化难为易,解决这些难点。除了肾上腺肿瘤,机器人手术辅助系统广泛应用于泌尿外科多个病种。相比于传统腹腔镜,机器人辅助手术的手术视野更真实立体,机械手臂及腕式操控更精细、灵活、稳定,对于肾脏、前列腺、膀胱等深藏于狭窄腔隙内的脏器肿瘤切除,提供了有力保证。

哈医大四院引进的第四代达芬奇手术机器人Xi系统是我省首台,也是目前全国范围内最先进的微创外科手术系统。截至目前,哈医大四院机器人手术例数位居全省首位,以1500例高质量、高难度的机器人手术诠释了精准医疗的内涵,精准的完成了泌尿外科、妇科、胸外科、普通外科等多专科的疑难复杂手术,为患者提供更加精准、高效、安全的治疗方式。

7岁娃变“移动表情包”?原是得了抽动症

医生:情绪紧张时会加剧抽动,大多数成年可自愈

□本报记者 徐日明

7岁男孩强强(化名)频繁被找家长,理由太多了:上课总出怪声、眨眼睛,甚至对老师做鬼脸。“你就不能忍着点?”随着妈妈的指责,强强抽动得更厉害了。专家表示,这是儿童抽动症的症状,发病率大约为千分之二,患儿男孩居多,是女孩的5倍。“不仅仅是被批评的时候,紧张、害怕、担心的时候都会发生,家长应引起格外重视。”哈尔滨市儿童医院神经内二科主任王春雨说。

7岁的“表情包”上课做鬼脸

医生:“这事真怪不着孩子”

“‘节目’太多了,眨眼睛、做鬼脸、耸鼻子……好不容易不做表情包了,又开始出怪声儿。”当说到儿子的时候,强强的妈妈满脸愁容。说他有病吧,他还不是总这样,在外面踢球跳绳的时候完全不是这样;高兴开心的时候,嗓子也没有什么怪声儿。为此,强强没少挨大人的说。“这一次可好了,在课堂上就出怪声,被老师说了一句,怪声更大了。”强强妈赶到学校后数落了儿子几句,就眼见着儿子发出了更大的怪声,肩膀也抽动起来。于是她带着儿子来到医院检查,耳鼻喉科、呼吸科和眼科都看了,却没查出毛病,最后在神经内科确诊为抽动障碍。

“在外面玩的时候抽动症为什么不会发作?”对此,王春雨表示,一部分患者的症状会因环境或情绪因素暂时缓解,如情绪轻松、参加体育运动时,但在情绪紧张时会抽动得更严重。强强运动的时候分散了注意力,让他心情舒畅,消除了

紧张情绪,症状就减轻,而被批评后抽动就加剧了。王春雨医生表示,抽动障碍一般分为运动性抽动和发声性抽动,运动性抽动主要表现为头面部、头部、颈肩及躯干以及四肢的肌肉不自主的快速收缩运动;另一种叫发声性抽动,主要表现为口鼻、咽喉以及呼吸肌群收缩,通过鼻腔、口腔和咽喉部的气流而发出哼哼的声音,这种声音不是孩子有意发出来的,而是一种症状。

越说孩子抽动越厉害

医生:不要“提醒”他

“你就不能忍着点?”“你眼睛不要再眨了,我看着烦”……诸如此类的说法对于患有此病的患儿来说是一种“扳机点”,在听到了这样的话之后,绝大多数患儿都会抽动得更厉害。对于患儿来说,诱发抽动的原因是多样的,考试、批评、劳累、感冒……有的孩子甚至在打游戏时就突然开始抽动了,而家长、老师或是小伙伴们一些不耐烦的话,会使得患儿的症状加剧。



专家表示,能够减轻或抑制抽动的方法有三种:让孩子专注地干一件事儿时患儿的症状可以减轻;让孩子身心放松,多参加体育运动,有效地分散他的注意力;保持孩子情绪稳定,不要有大起伏,这样也可以减轻症状。

记者了解到,患有抽动障碍及抽动症的患儿并不罕见,发病率约为千分之二至三,其中5岁至12岁儿童的发病率略大于5岁以下,男孩患儿多于女孩,比例大约为5:1。专家介绍,随着年龄的增长和脑部发育的完善,近半数患儿18岁以后可以完全缓解,能像正常人一样的工作和生活,只有少部分会一直迁延到成年或者终身患病。专家表示,该症或与遗传基因有一定关系。

8岁娃越吃越瘦? 原是“甲亢”作怪

本报讯(记者 徐日明)“这孩子真是长了个没良心的胃啊。”近日,8岁的童童被送到了市儿童医院,之所以被称为“没良心”,是因为家长没少给他买好吃的,但童童还是一天天消瘦下来。医生表示,孩子患了“甲亢”,所谓的“没良心胃”只是高基础代谢引起的。

童童是个活泼好动的胖男孩,因为好动,所以吃得也多。近一段时间,童童的食量越发的大了,但身体却越来越瘦。经医检查,童童患了“甲亢”,食量大反而消瘦正是甲亢的典型症状之一。

该院内分泌门诊主任医师杜虹表示,人体在清醒且安静的状态下,除去温度环境、肌肉活动、食物、精神等原因得出的能量代谢率,称为基础代谢率。如果身体健康,甲状腺激素产能正常,代谢率也会维持在正常范围。“甲亢”是甲状腺激素分泌过多的一种情况,甲状腺激素有促进蛋白质合成的作用,当其分泌过多时,机体会严重缺乏营养,患儿则出现多食,体重却减轻的症状。

医生介绍,“甲亢”病因目前尚不明确,初发病时症状不甚明显、进展缓慢,常先呈现情绪不稳定、易激惹、多动和注意力不集中等轻微行为改变。

医生提醒

“甲亢”患儿通常会出现甲状腺肿大的症状,同时若出现消瘦、多汗、怕热、低热、食欲增加、大便次数增多、睡眠障碍和易于疲乏等状况时,应及时就诊。